

# LA ALBORADA,

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos línea por los primeros y medio real por los segundos á los señores suscritores, y el doble por unos y otros á los que no lo sean. Esto se entiende por cada vez que se inserten.

Precio de suscripcion 6 rs. al mes y 16 el trimestre en Córdoba. Fuera de esta capital 21 rs. el trimestre.

La redaccion y administracion se hallan establecidas en la calle Puerta del Osario, núm. 14. Las comunicaciones se dirigirán al propietario del periódico, señor baron de Fuente de Quinto, ó al administrador del mismo, don Acisclo de Prados.

Año II.

Miércoles 11 de Enero de 1860.

Núm. 40

Creemos que nuestros lectores verán con gusto la siguiente reseña de la provincia de Anghera, que es en la actualidad el teatro de la guerra. Así la publica la *Crónica de Gibraltar*:

La provincia de Anghera que es el actual teatro de la guerra, es una reunion de montañas que forma un cuadrilátero cuyos ángulos son Tánger, Ceuta, Tetuan y Ain-Ghedika (especie de lugar de descanso para los viajeros) en la mitad del camino de Tánger á Tetuan. El lado del Norte que forma la orilla africana del Estrecho, es una costa de rocas volcánicas llena de precipicios hácia el mar y cortado por hondos valles. Es imposible seguir la costa y el camino, ó mejor dicho la vereda de Ceuta á Tánger pasa por las mas elevadas cordilleras del monte Abyla, comunmente llamado Sierra Bullones, entre los torrentes cuyo paso es muy difícil y molesto

Descendiendo por el lado occidental de esta montaña, llega el viajero á la orilla de «Alcassar-Srer» donde aun existen restos de un castillo portugués: despues de pasar otras montañas, se llega á la orilla de «Cala-grande» y atravesándola sube otra vez el camino por montes bastante escarpados hasta llegar á «Cabo Malabat,» punta oriental de la bahia de Tánger. Debe observarse que la orilla de las corrientes antes dichas están enteramente aisladas, siendo sumamente difícil descender de ellas á las escarpadas montañas que las rodean. La distancia en línea recta de Tánger á Ceuta es de ocho leguas; pero se puede formar una idea bien esacta de las dificultades que entorpecen el camino, al saber que se necesita día y medio ó dos días para atravesar la distancia á caballo.

De Ceuta á Tetuan empieza la cordillera en Sierra-Bullones, en cuyas gargantas orientales se halla ahora el ejército español, y se estiende hasta la punta de Castillejos, á una legua de la antigua línea divisoria de Ceuta: desde Castillejos dirigiéndose al Sur, deja entre su base y el mar una llanura que varía desde una á dos leguas de ancho y seis de largo, y se estiende hasta «Martin,» puerto de Tetuan: esta llanura está dividida en dos mitades, á cuatro leguas Sur de Ceuta, por un ramal de las montañas de Anghera, que entra en el mar, donde forma el «Cabo negro.» Hay además torrentes que descienden de estas montañas, y que en la presente estación hacen la llanura cubierta de matorrales, impracticable y forman en sus hondonadas pantanos y lagunas. Como punto estratégico se halla á legua y media Sur de Castillejos el

monte «Negrón» que está aislado y domina la primera llanura.

Al pié de las montañas que forman un ángulo del cuadrilátero, se encuentra la ciudad de Tetuan, construida en una llanura, pero mucho mas alta que el mar, en el valle que atraviesa el rio Boosfeha que desemboca en el Mediterráneo, dos leguas mas abajo de Tetuan. En su embocadura se halla el puerto de Martin protegido por una torre cuadrada con nueve cañones.

A la otra orilla del rio se halla una cadena de montañas que se estienden al Este: desde Cabo Maseri hasta la frontera de Algeria forma el Riff y hácia el sur se une á la cadena del Atlas menor, cuya última cadena termina en el monte Avyla ya mencionado. Al lado Sur del cuadrilátero entre Tetuan y Ain-Gedika la primera mitad del camino de Tánger, hay una rica y fértil llanura de 4 á 5 leguas de estension regada por el Boosfeha hasta el pié del Atlas menor. En este punto cambia de repente la naturaleza del terreno, el rio se pierde en las montañas de Anghera á la derecha y la subida es muy molesta. Hay que pasar dos ó tres leguas de escollos salvajes y llenos de precipicios, y apesar de esto solo se puede atravesar por aquí. En la cumbre de la montaña está situada Ain-Gedika, de donde la bajada á la llanura de Woolja es ya mas suave: se estiende de Norte á Sur unas tres leguas y termina en el monte Zinet que está al fin de la llanura de Tánger. Hácia este lado occidental del cuadrilátero de Ain-Gedika á Tánger, hay una distancia de ocho leguas; las montañas son mas accesibles, pero tanto la llanura de Woolja como las de Tánger están cortadas por numerosas corrientes en la presente estación, profundas y rápidas, y el carácter arcilloso del terreno hace que las llanuras despues de algunos días de lluvia sean impasables.

La ciudad de Tetuan es una poblacion de 30,000 almas poco mas ó menos: no puede considerarse como una ciudad fortificada y estando dominada por muchas alturas no puede resistir un sitio regular. Sus defensas no son sus murallas sino sus calles cubiertas en gran parte con arcos y formando un perfecto laberinto, que se presta bien á una lucha obstinada y sanguinaria.

De *El Porvenir* de Sevilla copiamos la siguiente correspondencia.

Amigos míos: nuestras tropas se aproximan á Tetuan. Antes acaso de que esta llegue á su poder, el telégrafo habrá participado algun importante acontecimiento, pues la marcha se acelera. El cuerpo á las órdenes del general Ros d e Oja

no se halla á vanguardia, situado en la falda de Sierra Nebron, cubriendo la retaguardia la division del general Prim, que ayer acampó en el sitio de los Castillejos, muro arruinado cercano á unas casillas ya destruidas.

El movimiento que ayer emprendió el ejército, en cuyos primeros pasos no fué molestado por el enemigo, cuyo campamento se divisa á poca distancia del de nuestras tropas, ha dado la ventaja de adelantar mucho terreno, puesto que las divisiones se encuentran ya á la mitad del camino, abandonandose las escarpadas sierras, pues aun cuando por las que se dirijen no son tan llanas, cambian de vegetacion, y por consiguiente no resguardan tanto los marroquíes. Puede decirse que el ejército, á cuyo frente va el general O'Donnell, dista á estas horas menos de Tetuan, que del campamento del Serrallo, en cuyas fortificaciones queda el general Echagüe. ¿Intentarán los marroquíes, en vista de la marcha de nuestro ejército, hostilizar esta línea? Nada tendrá de extraño.

La comunicacion por tierra desde el Serrallo, hasta la ruta que lleva el general en jefe, ha quedado cerrada, medida sumamente oportuna, pues se hace peligroso el ir ya por la parte de la playa, y mas cuando sobreviene la noche, pues la osadía de los bárbaros los llevará hasta el extremo de correr á esas altas horas estos oscuros campos. Se dice que se ha tomado la determinacion, á consecuencia de haber sido degollado un cabo de carabineros, que cruzaba por la noche ese terreno. Solo se comunican ya por mar, y al estampido del cañon del Hacho, al ocultarse el sol, se alza el puente de la línea fortificada de esta plaza que se comunica con el campo africano.

Nuestro ejército, como decia, avanzaba ayer de una manera rápida. El segundo, tercero y cuarto cuerpo, componen las numerosas fuerzas que se dirigen á esa plaza marroquí, que, aun cuando está artillada, sus muros cederán á los disparos de mas formidable y mejor tren de artillería. ¿Qué podrán aquellos cañones de hierro ante los rayados? Creo, amigos míos, que el problema será pronto resuelto.

Hay quien añade que el general en jefe llegó á saber por los espías que en Tánger se organizan fuerzas para bajar á Tetuan, y de ahí la celeridad en el movimiento de nuestro ejército, pues horas antes de su salida, se dió la orden general. O'Donnell está decidido á escarmentar al osado enemigo, que ayer, al avistarse nuestro ejército, se apresuró á levantar su campamento. Era de ver, á lo lejos, marchar aquellas tribus,

con sus cónicas tiendas de campaña, á plantarlas en una altura, frente á la de Sierra Nebron. Si no lo hubieran levantado; fácil hubiera sido á nuestros artilleros recrearse un poco, endosándoles algunos proyectiles en los rayados, pues se hallaban á medio tiro. Puede, repito con el general en jefe, que tiemblen bajo las plantas de los españoles.

Parece que ya ha llegado á Tetuan, donde escasean los víveres, la noticia de la aproximación de nuestro ejército, que marcha animoso, pues ha visto colmado su desco, el de avanzar, y abandonar un terreno insano, en el que las malas aguas y lo poco que resguarda los crudos vientos, causas han sido del acrecentamiento de enfermedades.

Muley-Abbas, provisto por su señor y hermano, como *generalísimo* de las fuerzas marroquíes, se halla en sus posiciones. No quisieron ayer permanecer ociosos, y al paso de las tropas españolas, se presentaron hostilizándolo. Serian las dos de la tarde, cuando ya la artillería obraba; siendo el fuego de fusilería bastante escaso. El enemigo apareció por la derecha de Sierra-Nebron, estendiéndose el ataque y la defensa, desde Sur á Oeste. Solo la artillería, que hizo muchos disparos, bastó para contenerlos. Nuestros lanceros cargaron, no sin causar pérdida á los moros, que fueron á guarecerse en una altura. Han sido batidos, sin lograr detener la marcha de los nuestros que fijaron su campamento en una colina que cae á la playa próxima á doblar el recodo para entrar en la llamada del *Cabo Negro*, tras la cual tuvo lugar el ataque de nuestra escuadra.

Dos horas duró el fuego, y las bajas de nuestros soldados, fueron escasas.

A las tres, las fragatas de guerra *Princesa de Asturias*, la *Blanca* y tres vapores, con viento contrario, navegaban hácia el silio de la refriega.

Infinitos vapores de guerra y trasportes, como también lanchas cañoneras, se hallaban dispuestos ante la playa, destinados unos para hostilizar, otros para hospitales ambulantes y almacenes de víveres. Este corto hecho de armas, en el que el ejército español, ha salido victorioso, me hace concebir la idea, de que los marroquíes no presentarán esa gran batalla que se cree, sino que mas bien, reconcentran sus fuerzas, para incomodar, cosa difícil, á los sitiadores. ¿Resistirá la plaza á la inmensa artillería que vá á obrar sobre ella? No lo creo.

Cercano el día en que la España, pruebe su poder, contra sus bárbaros agresores, esperemos tranquilos y llenos nuestros corazones de una alhagüena esperanza. Me preparo, amigos míos á trasladarme al cuartel general de la division del bravo Prim.

Para demostrar con cuanta prevision deben obrar nuestros arrojados soldados, que no comprenden los peligros á que se esponen guiados por la confianza, baste decir que un artillero que descendió á una cañada por agua, fué muerto por moros ocultos entre los matorrales. Se debe vivir muy prevenido, para evitar tales sucesos; y así lo ha comprendido el general O'Donnell, al dar la orden sobre comunicacion con el ejército ambulante.

La forma de un campamento árabe es siempre circular. Las tiendas de la caballería están en el medio y las de la infantería constituyen los límites. Cada tienda contiene unos veinte hombres, de los cuales dos están destinados á vigilar durante la noche, quedándose el uno de facion desde el anochecer hasta las doce y el otro desde las doce al amanecer. Durante el día el campamento no tiene guardia especial. Las tiendas tienen todas las puertas colocadas hácia el Levante. Son bajas en forma de paralelógramos y hechas generalmente de un tegido urdido con el pelo del camello. Cuando el árabe planta su tienda por algun tiempo, la cubre con grandes cañas y paja trenzadas, para darle mas consistencia por fuera y mas calor por dentro.

Los jefes despliegan mucho lujo en sus tiendas y las adornan con alfombras y grandes cortinas de paño bordado con oro ó plata. Cuando marcha un ejército árabe, las tiendas van colocadas en un cierto número de camellos y mulas, cuyos conductores están encargados esclusivamente de sentar y levantar el campamento. Mientras el ejército está en contacto con poblaciones, los habitantes están obligados á traer todos los víveres necesarios para hombres y caballos. Si el jefe ó sus principales tenientes, llevan consigo sus mujeres, estas viajan en una especie de artolas enrejadas por los tres costados, de manera á dejar sus rostros completamente ocultos.

Cada tribu ó kábil lleva sus banderas que preceden al jefe y sirven de punto de reunion despues del combate. Estas banderas son de varios colores y lujosamente bordadas. Si el Emperador ó algun hijo suyo manda el ejército, le acompaña siempre la enseña imperial, que es el famoso quitasol ó sombrilla verde que dejó el actual monarca en poder de los franceses en Isly y que habrá sido reemplazada con otra.

Insertamos á continuacion la lista de las bajas que han tenido algunos cuerpos en diferentes combates.

ACCIONES DEL 15, 25 y 30 de diciembre.

*Cazadores de Mérida.*

Muertos.—Soldados: Marcos Fernandez, Ildefonso Catalan, Juan Jimenez, Pedro Garcia, Juan Delgado.

Heridos.—Capitan don Temás Eguia.—Teniente, don Diego Valenzuela.—Sargentos Mignel Santisteban. Francisco Alcaráz.—Cabo, Toribio Baranda.—Corneta. José Diaz.—Soldados: Baltasar Puerta, Vicente Arapicio, Mariano Rubio, José de Agueda, Anselmo Ortega, Agustin Romero, Pablo Gutierrez, Tomás Rubio, Vicente Barrachina, Roman Muñoz, Pedro Rodriguez, Esteban Andrés, Baltasar Maroto, Antonio Heras, Manuel Vidal, Joaquin Gonzalez, Pedro Estero, José de Gregorio, Francisco Nieto, José Planas, Higinio Almansa, Pedro Esteban, Leonardo Huertaso.

Contusos.—Sargentos: Salvador Morana, Silvestre Fernandez, Miguel Aizcorbe, Juan Mateo.—Soldados: Vicente Gallego, Hermenegildo Navarro. Daniel Diaz.

ACCIONES DEL 17 y 20,

*Cazadores de Baza.*

Heridos.—Soldados: Juan Navarro. Antonio

Perez, Francisco Torst, Antonio Ramos. Agustin Arla, Matias Gallardo Anacleto Arnedo, Ildefonso Lopez, Eugenio Belio,

Contusos.—Segundo comandante don Manuel Contreras.—Capitanes: don Juan Muros, don Gonzalo Treviño.—Oficiales: don Francisco Gallo, don Pedro Garcia.—Cabo: Antonio Febra.—Corneta: Francisco Garcia.—Soldados Francisco Cazorla, Francisco Calvo, José Mata, Pantaleon Fernandez, José Medina, Juan Rojas, Manuel Garcia, Pedro Gonzalez.

ACCION DEL 21.

*Cazadores de las Navas.*

Heridos.—Soldados: Juan Portela, Manuel Iglesias.

ACCION DEL 20.

*Cazadores de Segorbe.*

Heridos.—Sargentos: Rudecino de Gracia, Guillermo Garcia, José Villamide.—Soldado Pedro Ruiz.

ACCION DEL 9.

*Regimiento de Córdoba.*

Muertos.—Soldados: Ramon Diaz, Cándido Hernandez, Juan Dominguez, Antonio Escribano José Perez, Francisco Notobella, Jose Martinez, Jaime Fenolis, Pedro Portela, Gabriel Calvache.

Heridos.—Teniente coronel don Salvador Vital.—Cabos: Basilio de Diez, Salvador Belengues.—Corneta Gregorio Delgado.—Soldados: Eusebio Rodriguez, Gabriel Martinez, Nicolás Martín, Francisco Vazquez, Francisco Rodriguez, Antonio Sanchez, José Garcia, Bernardino Lopez, Jose Fernandez, Juan Acera, Manuel Cepeda.

Contusos.—Subteniente don José Verges.—Sargento Miguel Navarro.—Tambor Rafael Eugenio.—Soldados, Gregorio Castelló, Zoilo Echevarría. Nicolás Castillo.

ACCION DEL 20,

*Regimiento del Rey.*

Heridos.—Cadetes: don Enrique Segado, don Florentino Tovar.—Sargentos: Juan Martinez, Modesto Mirasierras.—Cabo Pedro Bolon.—Soldados: Estéban Estero Bartolomé Armengos, Blas Martinez.

Contusos.—Cadete don Ricardo Millan.—Sargento Lucio Vervó.—Soldados: Vicente Anselmo, Lázaro Flores, Ignacio Barrabás, Silverio Rodriguez, Angel Mochales, José Subias.

ACCION DEL 9.

*Cazadores de Chiclana.*

Muertos.—Cabo José Portillo.—Soldados: Francisco Coquel, Bautista Alento, Manuel Salgado, Miguel Hernando, Jnan Artea.

Heridos.—Oficiales: don Eduardo Luengo, don José Queralto.—Sargento Bruno Romero.—Cabos: Domingo Rubio, José Hernandez, Juan Turégano, Juan Peña, Lorenzo Codoni, Antonio Segura.—Cornetas: Julian Pozas, Feli e Valencia.—Soldados: Ramon Berga, Miguel Cabris, Martin Romero, Antonio Gonzalez, Juan Garcia, Matias Curana, Tomás Martinez, Pablo Toro, Juan Lopez, Carlos Senoron, Felix Rubio, Antonio Contin, Antonio Terol, Miguel Pelegrin, Francisco Fernandez, Pedro Cucurul, Faustino Vidal, Celestino Benedicto, José Alveri,

El *Diario de Roma* se ocupa del folleto *El Papa y el Congreso*, y se espresa en estos terminos comunicados por el telégrafo:

«Este escrito es un homenaje tributado á la revolucion, tésis insidiosa para los pobres talentos que por su escaso criterio no pueden comprender todo el veneno que encierra, y cuánto dolor ha de causar á los buenos católicos. Pero el que tiene en su favor el derecho, el que se apoya en las bases sólidas é imperecederas de la justicia, y sobre todo, el que está protegido por el Rey de los Reyes, no tiene nada que temer de los hombres.»

Estas nobles y maduras palabras, son una elocuente respuesta á los sofismas esparcidos con maligna habilidad.

Cree el corresponsal de un periódico, que nuestras tropas no entrarán en Tetuan, porque el cólera está haciendo grandes estragos en la poblacion, y que el tren de balir se encargará de rendir la plaza.

Hemos oido hablar, dice *Las Novedades*, á varios militares sobre los últimos movimientos de nuestro ejército, y todos convienen en que se advierte desde luego una excelente direccion.

Si á la pericia que generalmente se reconoce en el conde de Lucena, se unen la acertada direccion y la bravura de los generales que mandan los tres cuerpos de ejército que están operando sobre el camino de Tetuan, si el general O'Donnell se ve secundado por los demas generales, y por el indisputable arrojo de los soldados, el resultado de esta primera parte de la campaña será brillante para nuestras armas.

En Cuba ha encontrado la acogida más entusiasta la idea de una suscripcion voluntaria para la guerra de Africa. En el *Diario de la Marina*, periódico que se publica en la Habana, correspondiente al 11 de diciembre último, se lee lo siguiente:

Tenemos entendido que entre las varias corporaciones que tratan de reunir fondos por medio de suscripciones para contribuir á los gastos de la campaña de Marruecos, figura el real colegio de Corredores, cuyos individuos manifiestan grande entusiasmo por un objeto que lleva mas allá de los límites imaginables el de toda la nacion española. Digna de aplauso es sin duda la conducta de esa respetable corporacion, y es seguro que el supremo gobierno sabrá apreciar debidamente este notable rasgo de patriotismo.

Por real orden de 21 de diciembre se ha resuelto que cuando los comandantes de los batallones de provinciales ejerzan accidentalmente el cargo de comandantes de provincia, solo tienen derecho á percibir la parte de gratificacion que les corresponda como tales comandantes generales.

No se sabe aun positivamente cuántos prisioneros se hicieron el dia 1.º pero las versiones más fidedignas fijan el número en sesenta.

La mayor parte de los heridos del dia 1.º traídos á Cádiz, lo están de gumia y machete en la cara y la cabeza.

El conde de Cavour ha prorogado su viaje á Paris.

Tomamos de la *Gaceta*, la siguiente relacion de los gefes y oficiales muertos ó heridos en la accion de Castillejos, ocurrida el dia 1.º del actual.

No hemos publicado anteriormente esta lista, como lo han hecho otros periódicos, porque creemos, que tan trascendentales noticias, no deben darse al público sino cuando vayan autorizadas con el sello de la autenticidad.

La lista es la siguiente:

*Estado Mayor,*

Capitan D. Emilio Terrez, herido.

Capitan D. Arnesio Martinez Campos, herido.

*Quinto Regimiento de Artillería,*

Teniente D. Fernando Fernandez Hagar, muerto.

Teniente D. Enrique Galvez Cañero, muerto,

Teniente D. Luis Blanco, herido.

Teniente D. Eloy Carri, herido.

Teniente D. Arturo Jovielle, herido.

Teniente D. Avelino Romero, herido,

Teniente D. Juan Miera, herido.

*Regimiento infantería del Principe núm. 3.*

Coronel D. Cándido Pieltain, herido.

Segundo comandante D. Eugenio Garmendia, herido.

Capitan D. Manuel de Torres, herido.

Capitan D. Manuel de Mata, herido,

Capitan D. Pedro Chaves, herido.

Teniente D. Juan Castel, herido.

Teniente D. Saturnino Vera, herido.

Teniente D. José Cruz y Guzman, muerto.

Subteniente D. Enrique Garcini, herido.

*Regimiento infantería de la Princesa núm. 4.*

Segundo comandante D. Juan Garcia Carretera, herido.

Capitan D. Francisco Caturra, herido.

Teniente D. Leocadio Loma, herido.

*Regimiento infantería de Saboya.*

Capitan D. Ramon Pascual Ochoa, herido.

Teniente D. Camilo Carrera, herido.

Subteniente D. Isidoro Minguez, herido.

*Regimiento infantería de Córdoba.*

Capitan D. Eduardo Silva, herido.

Capitan D. Cecilio Roda, herido.

Capitan D. Bernardino Campos, herido.

Teniente D. Domingo Espuy, herido.

Teniente D. Juan Biosca, herido.

Teniente D. Eduardo Aguirre, herido.

Teniente D. José Diaz Sanchez, herido.

Teniente D. Antonio Navaserra, herido.

Subteniente D. José Borges, herido.

Subteniente D. Arturo Carreros, herido.

Subteniente D. Enrique Ortiz, herido.

Subteniente D. Victor Ponte, herido.

Subteniente D. Federico Vallés, herido.

Subteniente D. Francisco Castrillo, herido.

Subteniente D. Ignacio Martinez, herido.

Subteniente D. Arturo Vallés, herido.

Teniente D. José Mateu, muerto.

Teniente D. Joaquin de las Peñas, muerto.

*Regimiento infantería de Cuenca.*

Teniente D. Enrique Mesa, herido.

Subteniente D. Oscar Plasencia, herido.

Subteniente D. Evaristo Barrios, herido.

*Regimiento infantería de Luohana.*

Capitan D. Ignacio Romay, herido.

Capitan D. Ramon Castelló, herido.

Subteniente D. Adolfo Llanos, herido.

*Regimiento infantería de Leon.*

Coronel D. Eduardo Suarez y Ramos, herido.

Primer Comandante D. José Grájera y Gata, herido.

Segundo Comandante D. Luis Alvarez y Aguado, herido

Teniente D. José Mendez Diaz, herido.

Subteniente D. Francisco Soria Leon, herido.

Subteniente D. Eduardo Hernandez, herido.

*Cazadores de Simancas.*

Teniente D. Carlos Molina, herido.

Teniente D. José Pua, herido.

Teniente D. Ramon Saavedra, herido.

*Cazadores de Arapiles*

Teniente D. Juan Ganga, herido.

Teniente D. Juan Garrido, herido.

Subteniente D. Juan Borbon, herido.

*Cazadores de Vergara.*

Teniente coronel D. José Salazary Rodriguez, herido.

Segundo Comandante D. Pedro Martinez, herido.

Capitan D. Bernardino Salas, herido.

Capitan D. Juan Fernandez y Latoire, herido.

*Húsares de la Princesa.*

Comandante D. Juan Aldama, herido.

Comandante D. Antonio Palacios, herido.

Capitan D. Gaspar Valledor, herido.

Capitan D. Gabriel Perez, herido.

Teniente D. Carlos Abaurra, herido.

Teniente D. José Herrera, muerto.

Teniente D. Manuel Rodriguez Salvadores, muerto.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Londres 7. El *Times* se ocupa de la caida del conde Walewski y dice que la salida de este del ministerio, indica que el gobierno francés va siendo mas liberal en la cuestion de Italia. Añade sin embargo, el periódico inglés, que Inglaterra no permitirá á sus ministros hacer con el emperador francés una alianza ofensiva contra otras naciones.

Se ha aplazado la salida de San Petersburgo del principe Gortschacoff, en vista del aplazamiento del Congreso. En Inglaterra se duda que este tenga lugar porque el cambio ministerial ocurrido en Francia indica que se insiste en las ideas emitidas en el folleto, y que Inglaterra y Francia de acuerdo reconocerán en Italia los hechos consumados.

De Roma dicen haber sido puesto en el índice el folleto de Paris.

Las últimas noticias de la India anuncian que los ingleses habian hecho prisioneros á dos mil rebeldes y á cinco de sus jefes.

París 7. *El Monitor* ha anunciado que el secretario de la embajada inglesa quedaba encargado de los negocios de la embajada durante la ausencia del embajador. Como no ha sido costumbre poner en *El Monitor* estos anuncios, los noticieros hacen mil comentarios.

*La Independencia belga* dice que es probable que Francia conceda á Inglaterra la anexión de los Ducados al Piamonte con tal que el gobierno inglés acceda á la apertura del istmo de Suez.

El autor del folleto sobre la democracia, monsieur Vacherat, ha sido condenado á un año de cárcel y una multa; el editor á un mes de cárcel y multa, y el impresor á multa.

Olivier consiguió le fuese admitida la apelación que ha solicitado.

Segun despacho fechado ayer en Viena, habian producido mala impresion en aquella capital los rumores de que se desistia del Congreso, y de que Francia é Inglaterra de común acuerdo, querian arreglar la cuestion italiana sin contar con las demás naciones.

## MISCELÁNEA.

¡Vaya un nene! Hechito un hombre de pro—bueno, barato y bonito—sin faltarle un requisito—muchachas, aquí estoy yo.—Después de un viajeligeró—se entiende, que por España,—hoy se presenta en campaña—de nuevo el gacetillero.—A pesar de tantas aguas—y los rigores del frío,—la verdad, yo no soy mio—cuando me miro entre naguas.—Lectoras ¡ay! no es pamplina,—mientras os estoy hablando—un mueble estoy recordando.—¡Jesus y que papalina!—¡Qué chicas! aquella tierra—es tierra de bendición,—allí está mi corazón,—mas siempre metido en guerra.—Pero á qué recordar lloros—que tanto nos entristecen,—cuando que hablar nos ofrecen—tanto en el día los moros. Soldados, seguid las huellas—de esos bestiales camellos:—soldados, id tras de ellos—que yo me iré tras de ellas.—Si triunfais á todas horas—y hasta ganais los tesoros,—leña arrimadle á los moros—pero dejadme las moras.—Hechad en vuestras candelas—sus turbantes y adquicelles,—matad todos los infieles,—dejándome las infielas.—Pero no: vuestros enojos—sienta la gente africana—que yo tengo una cristiana—¡ay! que me matan sus ojos.

Siendo tuerta, jibada y muy gangosa, la vieja y opulenta doña Rosa, tal erótico ardor hale inspirado á un jóven con quien sale de paseo, que le dijo de amores obcecado: «Mañana con usted quedo casado ó reniego de Dios como un alco.»

Y esto prueba muy bien lo positivo de este siglo de oro en que yo vivo.

Le hicieron á don Blas una peluca poniéndole el tupé sobre la nuca.

Esto prueba que aquí como en Mallorca, se puede hacer peluca una mazorca.

Comiéndose un pescuezo de gallina se dice que se ahogó doña Joaquina.

Lo cual enseña con razon de peso que el remedio es comér carne sin hueso.

San to de hoy. San Higinio p. y mr.

Por lo no firmado.  
El Sr. de la Redaccion,  
A. ALCALDE.

## Seccion Comercial.

### BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del dia 8 de enero.  
3 por 100 consolidado. 43,60  
3 por 100 diferido. . . 33,65

### MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las 2 de la tarde del dia 9 á igual hora del 10 de enero.

#### ALHÓNDIGA.

Trigo.—7 fanegas, á 63.—10, á 60,50.—12 á 61.

Fuera de la Alhondiga.

No hubo venta.

Carne de vaca á 36 cuartos libra.

Aceite á 60 rs. arroba.

Idem en molinos 48.

Jabon blando á 17 cuartos libra.

#### SEVILLA.

Venta de granos del dia 9.

Trigo de 65 á 76.—Cebada de 38 á 40.

#### BALANCE DEL TRIGO.

Sobrantes del dia 51. . . . .	1850
Entrada. . . . .	878
Total. . . . .	2728
Venta de ayer. . . . .	628
Existencia para el dia 3. . . . .	2100

ACEITE.—Precios á que se ha vendido ayer en la Calzada.

Aceite á depósito, de 50 112 á 00 rs.

Para el consumo sin derechos, á 51.

## SECCION DE ANUNCIOS.

Servicio de carruajes de transporte entre Sevilla, Córdoba y Antequera, de don Alfonso Maroto.

El dueño de estos carruajes tan conocido en dichas ciudades, ha establecido desde 1.º de este año, un servicio en combinacion con el ferrocarril de Sevilla á Antequera y viceversa, para conducir toda clase de arrobos y pasajeros, á precios arreglados.

#### SALIDAS.

Los Domingos y Jueves.—De Sevilla para Córdoba, Fernannuñez, Montilla, Aguilar, Lucena, Benameji y Antequera.

Los Martes y Sábados.—De Antequera para Benameji, Lucena, Aguilar, Montilla, Fernannuñez, Córdoba y Sevilla.

Los Miércoles y Sábados.—De Córdoba para Fernannuñez, Montilla, Aguilar, Lucena, Benameji y Antequera.

Los Martes y Viérnes.—De Córdoba para Sevilla.

DESPACHOS.—Sevilla plaza de Villasis, conocida por Coheras de Pineda, por D. Rafael de Lacambra.—Antequera, D. José Bellido.—En Córdoba, Carrera del Puente, núm. 70, en el despacho del dueño de los mismos, donde se admiten arrobos para Málaga, Madrid y su carrera, y se contratan cargamentos para cualquier punto de España.

Los coches de LA ANDALUZA para Lucena salen diariamente á las ocho de la mañana.

VENTA. En la fábrica de alfarería, carrera de la Fuensanta, casa almona de don Manuel Belmonte, se venden 30,000 canales de excelente calidad y dimension á los precios corrientes.

En la calle de San Hipólito, núm. 28, se vende un elegante cabriolé inglés con su guarnicion completa, un par de guarnicion á la inglesa, un birlocho de camino ó para domar y un piano que se vende ó se alquila. Todos estos efectos se darán con la mayor equidad.

### ESCUELA DE A CABALLO.

Desde el dia primero del presente mes, queda abierto al servicio del público el antiguo establecimiento de equitacion, situado en la calle de San Hipólito, núm. 28, bajo la direccion de D. Juan Bautista Leon, profesor examinado en el colegio militar de Madrid. En dicho local se educan caballos tanto de Córdoba como forasteros.

En la imprenta de este periódico, calle de la Candelaria, núm. 41, se hallan de venta las obras siguientes:

El puñal de Trastamara, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 550 páginas, ilustrado con seis láminas, 12 rs.

Justicias del rey D Pedro, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 400 páginas, ilustrado con cuatro láminas, 10.

El Condestable de Castilla, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 440 páginas, ilustrado con cuatro láminas, 10.

El Testamento de Don Juan I, novela histórica original por T. Arnoriz y Bosch. Un tomo en 4.º de 470 páginas, 10.

La guerra del Ninzam. De M. Mery Traducida por D Felipe Carrasco de Molina, 6.

Nociones de química inorgánica y orgánica, necesarias para el conocimiento de las primeras materias que se emplean en varias artes, y aplicables á la conservacion de sustancias alimenticias, por don Emilio de Tamarit, 10.

Cartilla de perspectiva lineal, que contiene los elementos suficientes y precisos para la buena representacion de los objetos sobre un plano, por G. de E., 4.

Cartilla del sistema métrico decimal, por G. de E., 4.

Editor y administrador, ACISCLO DE PRADOS.

### CÓRDOBA.

Imprenta de J. Joaquin Gonzalez y Comp.ª calle de la Candelaria, núm. 41.